

М.П. МАКАРОВА, заведующая Музеем боевой славы

ПРИКОСНОВЕНИЕ К ПОДВИГУ

В годы Великой Отечественной войны наряду со взрослыми сражались дети — дети-герои. Они были удостоены правительственных наград. Многие посмертно. В Великом Новгороде Дворец детского (юношеского) творчества носит имя одного из героев Великой Отечественной войны Лени Голикова.



Приоритеты и направления деятельности по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения определены в государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 гг.», в областной целевой программе «Патриотическое воспитание населения Новгородской области», муниципальной целевой программе «Патриотическое воспитание населения Великого Новгорода на 2007–2010 гг.» и программе развития дворца.

В 1973 г. по инициативе известного журналиста К. Акимова и клуба «Красные следопыты» во Дворце детского (юношеского) творчества был открыт Музей боевой славы, которому присвоено звание «Школьный музей», Дома пионеров г. Новгорода. Постановлением Совета министров РСФСР в 1973 г. Новгородскому городскому дому пионеров было присвоено имя юного героя и отважного партизана Лени Голикова.

Леонид Александрович Голиков вступил в партизанский отряд в марте 1942 г. и сразу же включился в активную борьбу против немецко-фашистских захватчиков на оккупированной территории Ленинградской области. Юный патриот участвовал в 27 боевых операциях. Особенно отличился в боях при разгроме немецких гарнизонов, за что был награжден орденами и медалями. При разгроме немецкого гарнизона в деревне Сосницы Л. Голиков был связным между ротами и проявил немалую смекалку и мужество, за что был награжден медалью «За отвагу». 15 августа 1942 г. отряд, в котором воевал Леня Голиков, вышел в район боевых действий Псков — Луга. Находясь в разведке, Голиков с группой партизан захватил легковую машину немецких войск, в которой находился генерал-майор инженерных войск немецкой армии Ричард Виртц, направляющийся из Пскова в Лугу с оперативного совещания. В штаб 4-й партизанской бригады разведчик доставил захваченные документы и одежду генерала. В числе документов было описание новых образцов немецких мин, оперативные донесения немецкому командова-

нию и другие сведения. Документы, обнаруженные в портфеле немецкого генерала, были настолько ценными, что их немедленно отправили в Москву, а Леню Голикова представили к правительственной награде — ордену Красного Знамени. Погиб Леня Голиков 24 января 1943 г. в бою с врагом у селения Станки Дедовичского района Псковской области. 2 апреля 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Большой интерес у воспитанников учебных групп при музее вызывает боевой путь 4-й Ленинградской партизанской бригады, где воевал Леня Голиков.

На протяжении многих лет Музей боевой славы дворца тесно сотрудничает с областной общественной организацией «Объединение ветеранов партизанского движения». Ветераны постоянные гости всех мероприятий гражданско-патриотической направленности, проводимых дворцом.

При музее работают учебные группы, активисты которых ведут постоянную поисково-исследовательскую работу о деятельности партизанских бригад на территории Ленинградской области (Новгородская земля в годы Великой Отечественной войны была в составе Ленинградской области), записывают воспоминания ветеранов — живых участников тех событий. Неоднократно воспитанники учебных групп музея представляли свои работы на научно-практических конференциях, проводимых Новгородским университетом им. Ярослава Мудрого. Эти работы были опубликованы в сборниках детских работ, посвященных Великой Отечественной войне. Деятельность музея постоянно освещается в средствах массовой информации.

Воспитанница учебной группы Покровская Анастасия в 2008/09 учебном году на городском и областном конкурсах «Колокола времени», проводимых в рамках федеральной программы «Отечество». Тема ее исследовательской работы — «4-я Ленинградская партизанская бригада: в литературе и свидетельствах партизан».